RUNDA VI            4 III 2014 r.
1. Wstaw znak > między poszczególnymi obiektami geograficznymi przedstawionymi w parach:

a) Góra Kościuszki........... Grelach /wysokość szczytów/

b) Islandia ...........Irlandia /powierzchnia wysp/

c) Rów Japoński............Rów Filipiński /głębokość/ 

d) Ganges...........Dunaj /długość rzek/

e) Bajkał...........Tanganika /powierzchnia jezior/                        5 pkt.

2. W mieście X liczącym 25 tysięcy mieszkańców w roku 2002 urodziło się 370 dzieci, a zmarło 220 osób. Oblicz współczynnik przyrostu naturalnego. Oblicz, ile powinno być w tym mieście za 15 lat gimnazjów, jeśli w jednej szkole mieściłyby się 3 klasy pierwsze po 25 uczniów.                                                                                    5 pkt.

3. Dzieje Ziemi zostały podzielone na 4 ery (prekambr, paleozoiczna, mezozoiczna, kenozoiczna). Do każdego wydarzenia dopisz erę, w której miało miejsce to zdarzenie:

a) rozwinęły się ptaki i ssaki

b) trwa do dzisiaj

c) pojawiło się życie

d) pojawił się człowiek

e) era ogromnych gadów                                                               5 pkt.

1.Gdzie występują (wieją) podane niżej wiatry lokalne:

a) chinook

b) purga

c) mistral

d) bora

e) fen                                                                                                            5 pkt

2.Na podstawie podanych informacji rozpoznaj, które to kraje:

a) papryka, Dunaj, wino, boksyty, turystyka

b) monarchia, mgły, piłka nożna, włókiennictwo

c) oliwki, ruda żelaza, Baskowie, Prado

d) królestwo, produkcja „ciężkiej wody”, rybołówstwo, fiordy

e) lasy, długodystansowcy, jeziora, sauna                                                  5 pkt

3.Wymień 7 krajów leżących w Alpach.                                                      3 pkt

4.Uzupełnij tekst wpisując nazwę miasta:

Pomnik Syrenki z tarczą i mieczem nad rzeką zobaczysz w ................................, a pomnik zadumanej syrenki siedzącej na głazie u wejścia do portu zobaczysz w mieście................. .2 pkt
a) 5. Korzystając z atlasu świata, podaj najkrótsze połączenia:

b) drogą morską ze Szczecina do Bombaju (nazwij morza, cieśniny, zatoki i kanały, przez które trzeba przepłynąć)

c) śródlądowymi drogami wodnymi z Torunia do Rotterdamu (wypisz nazwy rzek i kanałów żeglownych)

d) samochodem z Krakowa do Paryża (wypisz duże miasta, przez które będziesz przejeżdżać)

e) koleją z Warszawy do Moskwy (wymień duże miasta, w których powinien zatrzymać się pociąg międzynarodowy)                                          4 pkt
6.  Najdłuższa linia lotnicza obsługiwana przez PLL LOT łączy Warszawę z Chicago. Oblicz w linii prostej odległość między tymi miastami.                                         2 pkt
7.  Czym się różni ekoturystyka od agroturystyki?                                   2 pkt
8. Wymień 7 cudów świata i podaj gdzie one się znajdują?                       7 pkt
9. Do elementów krajobrazu dopisz części Karpat, w której one występują:

a) Przełom Dunajca...................

b) Wodospad Siklawa........................

c) Gerlach......................

d) Kotlina Żywiecka........................

e) Połoniny.................................                        5 pkt.

10. Przy pomocy mapy oblicz odległość w terenie z Gdańska do Opola:

a) podaj skalę.....................

b) odległość na mapie......................

c) odległość w terenie......................                  3 pkt.
     11. Na jakiej szerokości w Polsce można zobaczyć promienie słoneczne padające pod kątem 160 dnia                   22 XII.                                                                       2 pkt.
     12. W jakim kierunku od Łodzi leżą te miasta:

a) Rzeszów

b) Zakopane

c) Głogów

d) Piła

e) Suwałki                                                           5 pkt.
TERMIN 1 IV 2014 r.

POWODZENIA!
